

ΛΥΣΗ ΑΣΚΗΣΕΩΝ

15. α. Είραση του D_f : Πρέπει $x-1 \neq 0 \Leftrightarrow x \neq 1$ Άρα $D_f = \mathbb{R} - \{1\}$

$$\beta. f(x) = 0 \Leftrightarrow \frac{x^2+1}{x-1} - x = 0 \Leftrightarrow \frac{x^2+1}{x-1} = x \Leftrightarrow x^2+1 = x(x-1)$$

$$\Leftrightarrow x^2+1 = x^2-x \Leftrightarrow -x=1 \Leftrightarrow x=-1 \text{ δεκτή τιμή}$$

γ. Η C_f τέμνει τον άξονα x 'ά άρα πρέπει $f(x)=0$. Από το β ερώτημα έχουμε $x=-1$ Άρα σημείο τομής με τον x 'ά είναι το $(-1, f(-1))$. Η εξίσωση της εφαπτομένης στο σημείο $A(-1, f(-1))$ είναι της μορφής $y = \lambda x + \beta$ (ε) με $\lambda = f'(-1)$

Για κάθε $x \neq 1$ έχουμε:

$$f'(x) = \left(\frac{x^2+1}{x-1} - x \right)' = \frac{(x^2+1)'(x-1) - (x^2+1)(x-1)'}{(x-1)^2} - x' =$$

$$= \frac{(2x+0)(x-1) - (x^2+1) \cdot 1}{(x-1)^2} - 1 = \frac{2x(x-1) - (x^2+1)}{(x-1)^2} - 1$$

$$= \frac{2x^2 - 2x - x^2 - 1}{(x-1)^2} - 1 = \frac{x^2 - 2x - 1}{(x-1)^2} - 1$$

$$\text{Άρα } f'(-1) = \frac{(-1)^2 - 2(-1) - 1}{(-1-1)^2} - 1 = \frac{1+2-1}{4} - 1 = \frac{1}{2} - 1 = -1/2$$

$$\text{άρα } y = -\frac{1}{2}x + \beta$$

Το σημείο επαφής της C_f και της (ε) είναι το $A(-1, 0)$ και

$$y = -\frac{1}{2}x + \beta \xrightarrow[\gamma=0]{x=-1} -\frac{1}{2} \cdot (-1) + \beta = 0 \Rightarrow \beta + \frac{1}{2} = 0 \Rightarrow \beta = -1/2$$

$$\text{Τελικά (ε) : } y = -\frac{1}{2}x - \frac{1}{2}$$

6. Έστω $(x_0, f(x_0))$ το σημείο επαφής της C_f και της εφαπτομένης.

Ο συντελεστής διεύθυνσης της εφαπτομένης της C_f στο $(x_0, f(x_0))$ είναι $f'(x_0)$

$$\text{Για κάθε } x \in \mathbb{R} \text{ έχουμε } f'(x) = (x^3 + 3x^2 - x)' = 3x^2 + 6x - 1$$

$$\text{Αφού (ε) // (ε') : } \left. \begin{array}{l} x + y + 4 = 0 \text{ ιχάζει } f'(x_0) = \lambda \epsilon' \\ \text{(ε) } y = -x - 4 \Rightarrow \lambda \epsilon' = -1 \end{array} \right\} f'(x_0) = -1 \text{ (A)}$$

$$\text{Όμως } f'(x_0) = 3x_0^2 + 6x_0 - 1 \xrightarrow{\text{(A)}} 3x_0^2 + 6x_0 - 1 = -1 \Leftrightarrow 3x_0(x_0 + 2) = 0 \Leftrightarrow$$

$$3x_0 = 0 \quad \text{ή} \quad x_0 + 2 = 0$$

$$x_0 = 0 \quad \text{ή} \quad x_0 = -2 \text{ Άρα τα σημεία επαφής της } C_f \text{ και των}$$

εφαπτομένων είναι το $O(0, f(0))$ και $A(-2, f(-2))$ και άρα

$f(0) = 0$ και $f(-2) = 6$ έχουμε τα σημεία $O(0, 0)$ και $A(-2, 6)$

(συνέχεια Άσκησης 16)

• Η εξίσωση της εφαπτομένης (ϵ_1) της C_f στο σημείο $O(0,0)$ είναι της μορφής : $y = \lambda x + b$ με $\lambda = f'(0) = -1$

$$\text{αφού } O \in \epsilon_1 \text{ τότε } y = -x + b \xrightarrow[\neq 0]{x=0} 0 = -0 + b \Leftrightarrow b = 0$$

$$\text{άρα } \epsilon_1 : y = -x$$

• Η εξίσωση της εφαπτομένης (ϵ_2) της C_f στο σημείο $A(-2,6)$ είναι της μορφής : $y = \lambda x + b$ με $\lambda = f'(-2) = -1$

$$\text{αφού } A \in \epsilon_2 \text{ τότε } y = -x + b \xrightarrow[\neq 6]{x=-2} 6 = -(-2) + b \Rightarrow 6 = 2 + b \Rightarrow b = 4$$

$$\text{άρα } \epsilon_2 : y = -x + 4$$

Τελικά οι ζητούμενες εξισώσεις είναι!

$$\epsilon_1 : y = -x \quad \text{και} \quad \epsilon_2 : y = -x + 4$$

17. Η εξίσωση της εφαπτομένης (ϵ) της C_f στο σημείο της $A(1, f(1))$ είναι της μορφής : $y = \lambda x + b$, όπου $\lambda = f'(1)$

$$\text{Για κάθε } x \in \mathbb{R} \text{ έχουμε: } f'(x) = (2x^2 + 1)' = 4x + 0 = 4x$$

$$\text{Επομένως } f'(1) = 4 \cdot 1 = 4 \quad \text{άρα } \boxed{\lambda = 4}$$

$$\text{και } \epsilon : y = 4x + b$$

το σημείο επαφής της C_f και της ϵ είναι το $A(1, f(1))$
με $f(1) = 2 \cdot 1^2 + 1 = 2 \cdot 1 + 1 = 2 + 1 = 3$ άρα $A(1, 3)$

$$\text{Όμως } A \in \epsilon, \text{ οπότε ικανοποιεί την } y = 4x + b \xrightarrow[\neq 3]{x=1} 3 = 4 \cdot 1 + b \\ \Rightarrow 3 = 4 + b \Leftrightarrow b = 3 - 4 \Rightarrow \boxed{b = -1}$$

Άρα η ζητούμενη εξίσωση της εφαπτομένης είναι

$$(\epsilon) : y = 4x - 1$$